

# EL PORVENIR,

REVISTA SALMANTINA DE POLÍTICA, CIENCIAS, ARTES, LITERATURA É INTERESES MATERIALES.

DEDICA SECCIONES PERMANENTES A LOS MUNICIPIOS Y ESTABLECIMIENTOS DE INSTRUCCION PRIMARIA.

Se publica los Domingos.—Administrador, D. Andres Gonzalez.—Se admiten suscripciones Plaza de la Verdura, despacho de papel, núm. 22; calle del Navio, peluquería de Leoncio Martin y en la Imprenta de la Casa-Hospicio, á 7 rs. trimestre llevado á casa de los suscritores.—Fuera de Salamanca 8 rs. trimestre, franco de porte.—Se suscribe: Bejar, D. Galo Diaz é hijo.—Ledesma D. Severo Trilla.—Peñaranda, D. Valentin Otero.—Sequeros, D. Francisco Rodriguez.—Ciudad-Rodrigo, D. Balentin Beato Fuentes.—Alba de Tormes, D. Francisco Bares Sanchez.—Vitigudino, D. Pedro Carranza.—Miranda, D. Salvador G. Maldonado.—El pago será adelantado.—No se devuelven los escritos.

## ¡A LAS URNAS!

El martes próximo dan principio las elecciones, con las cuales esperamos concluya un orden de cosas que de consuno rechazan la dignidad nacional, mancillada por el extranjero, y el liberalismo de este pueblo resignado para sufrir toda clase de desventuras, si estas no atentan á su propia honra, á su independencia.

Desde que D. Amadeo se instaló en el Palacio de Oriente, sin consultar directamente la voluntad del pueblo, las elecciones han tenido un carácter plebiscitario que no se puede negar á las que, motivadas por la disolución de unas Cortes en cuyo seno fermentaba ya el entusiasmo pátrio, han de resolver el problema planteado por la conducta de un gobierno que en su día será llamado á responder de sus actos, relacionados, por la coincidencia de fecha al menos, con los proyectos que se atribuyen á la diplomacia europea, dirigida en la actualidad por el conde de Bismark que sueña con estender los estados de su señor, á riesgo de la integridad de naciones que, como España, han de sucumbir primero que consentir humillantes imposiciones, ó afrentosas intervenciones, y mucho menos si parten de una potencia cuya política absorbente no reconoce límites ni fronteras, olvidándose de que los pueblos, entre tanto que los tiranos se reparten en sus combinaciones los territorios, preparan las armas de defensa templándolas al inextinguible fuego del patriotismo.

En las urnas se vá á empezar la batalla que ha de terminar con lo existente, que pesa sobre nosotros como el recuerdo de Napoleon sobre nuestros padres, como Maximiliano pesaba sobre los mejicanos.

Pronto sabremos si el pueblo aprueba la política del ministerio, los abusos electorales, la destitucion de Ayuntamientos y comisiones provinciales, las persecuciones de la prensa, los ataques á la libertad, la intransigencia pública, el desconcierto perpétuo, la amoralidad en todo.

Pronto, muy pronto, si no es una mentira nuestro españolismo, acabaremos con la farsa indigna que representan los hombres que habian gemido en la emigracion y que, para volver solicitaron el apoyo de este pueblo desolado de la regeneracion política, invocando deslumbradores principios del derecho moderno, que en el poder han hollado desgracias é impunemente, prometiendo las felicidades mas grandes y el bienestar mas inconmensurable, para convertir despues á la na-

cion en teatro de escandalosos atentados, en sangriento circo donde las ciudades y las aldeas, los hombres y los partidos, el Gobierno y el pueblo sostienen una lucha desastrosa que aniquila nuestras fuerzas y nos lanza precipitadamente al abismo de una guerra fratricida, de una guerra civil, en la cual todo se salvará, ¡no lo dudeis ilusos! todo se salvará menos la monarquía, que es el simbolo de tanta perfidia y ambiciones tantas.

En las urnas está nuestra honra, la honra de la patria juguete hoy de la diplomacia europea. En los comicios está la suerte de esta situacion que nos oprime y que ha de apelar á todos los medios para burlar la esperanza del pueblo que desea libertad é independencia.

A las urnas, pues, y la victoria será nuestra, esto es, de España.

Y si el Gobierno nos provoca á otra lucha, que nos encuentre tambien preparados.

## ESPERANZAS.

Repetidas veces nos hemos ocupado de la necesidad que se siente en todos los ramos de la riqueza nacional, de hacer un supremo esfuerzo para dar un paso en el progreso de los intereses materiales. Nos hemos dirigido al Gobierno, á las Diputaciones, á los particulares pidiendo proteccion y actividad para introducir las reformas que la época exige en la agricultura y en la industria. Pediamos un momento de tregua, si necesario era, en las luchas políticas para asegurar el porvenir de España fomentando la primera de nuestras industrias, y esto lo haciamos convencidos de que ningun sistema de Gobierno, ninguna innovacion política, por indicada que estuviera en el organismo del Estado, seria estable si antes no contribuimos todos con perfecta armonía, sin distincion de partidos, al bienestar de las clases productoras, que son las que pagan y no cobran, como punto de partida para dar solucion al problema social, que así se puede llamar la cuestion política que en la actualidad se cierne sobre el porvenir de nuestra patria, pues proceder de otro modo es probar se ignora completamente que por excelente que sea el sistema político que nos rijan, los resortes del organismo social se debilitan hasta el punto de no ofrecer garantía alguna de seguridad ni tranquilidad pública, si la produccion no excede al consumo y se obtiene con las ventajas económicas que otros países ofrecen y con los cuales es de todo punto imposible sostener la

competencia en los mercados dentro y fuera de España.

Abrigabamos el temor de no ver jamás realizado nuestro deseo, fundados en la indiferencia con que desde las regiones del poder se miraba esta vital cuestion y en la apatía de los mas interesados, por mas que interesados lo debieramos estar todos, de los labradores, que olvidándose de su precaria situacion, se ocupan, como sino tubieran otro porvenir, de la política, dando á esta especial preferencia y considerándola incompatible con el celo y laboriosidad que exigen los adelantos agrícolas.

Fero hoy, no obstante el conflicto político que amenaza y el alarmante aspecto que nuevamente presenta la diplomacia ocupándose en proyectos nada tranquilizadores para nuestro país, observamos que la atencion pública se fija en el movimiento agrícola que se hace preciso iniciar, á lo cual el Ministro de Fomento tiene necesariamente que responder so pena de merecer por un concepto mas el anatema de la nacion.

Ya saben nuestros lectores que el 1.º de Agosto se inaugura la exposicion internacional de Oporto, y muy pronto se celebrará en Viena otra universal. Con este motivo el ministro de Fomento nombrará en breve la comision que ha de organizar los trabajos para enviar los productos de procedencia española á la exposicion de Viena. Esta comision es de grandísima utilidad para los que se preparen á remitir objetos que por sus cualidades sean dignos de figurar en el certamen universal, pues por conducto de ella han de llegar al punto deseado.

Tambien se trata de celebrar en Madrid una exposicion universal, á cuyo fin se estudian los medios de allegar recursos. Este pensamiento no nos halaga demasiado, porque deseamos precediese una informacion facultativa de los adelantos que se han llevado á cabo en España desde la última exposicion de París, pues es posible que, sin embargo de ser nosotros los iniciadores, fuéramos los últimos en la escala del progreso material, que es donde se refleja el progreso intelectual, circunstancia que nos degradaria mas de lo que aparentemente en la actualidad merecemos.

El primero de Mayo se inaugurará en Lyon (Francia) un concurso universal vinícola, que durará seis meses, ó sea hasta el 31 de Octubre. Uno de los ramos mas principales de nuestra agricultura es, sin duda alguna, la yinicultura y aunque hoy nos quedamos muy atrás respecto de otras naciones, esperamos tome gran desarrollo, porque el suelo y el clima de España se prestan, por regla gene-

ral y con preferencia á otras producciones, al cultivo de la vid. Por esto esperamos llame la atencion de los vinicultores españoles la exposicion de Lyon. El objeto principal de esta, parece que es conocer los productos de la vid, los instrumentos de cultivo y sistemas de vinificacion, presentando á la vez cepas en tjestos con caracteres normales de vegetacion, con sus sarmientos, hojas y uvas; dichas cepas recogidas en todas las regiones vinícolas para reunir una coleccion completa de todas las viñas cultivadas, se colocarán y dispondrán cuando las uvas estén maduras en un terreno reservado donde formarán un pequeño viñedo, rodeado de cepas muertas, ofreciendo los distintos sistemas de cada region.

De esta manera los vinicultores podrán estudiar las diferentes clases de viñas y apreciar hasta cierto punto su grado de fertilidad. Una comision, compuesta de personas competentes, estudiará las cepas, haciendo su clasificacion, y fijando sus caracteres distintivos. El trabajo de la comision, consignando en una memoria, será muy útil á la viticultura, pues determinará las bases prácticas que se han de observar para la formacion de buenos y productivos viñedos, así como el mejor modo de elaboracion de sus productos.

Dada la importancia que en España tiene la riqueza vinícola, sería lamentable se dejara pasar este acontecimiento sin enviar una comision que recogiese los datos mas interesantes á nuestros viticultores.

Antes de ocuparnos de otro asunto, cumpliremos á nuestro deber hacer una observacion provechosa para los que tengan proyectado enviar objetos á alguna exposicion.

Es conveniente á todo espositor agrícola, que al presentar sus productos lo haga de un modo completo y acabado, explicando los medios, el costo y sacrificios que han sido necesarios para adquirirlos, pues de lo contrario sucederá lo que en la exposicion universal de Paris, en la cual el delegado de Turquía en el jurado admirando nuestros hermosos trigos, quedóse sorprendido al saber despues que cultivásemos plantas que dada la produccion que por unidad de superficie obteniamos, resultaba que en la mayor parte de los casos, ó cultivamos con pérdida ó bien con insignificante beneficio.

A nadie se oculta la necesidad de establecer, entre otras reformas, guarderia rural que, por su organizacion especial, no sirva jamás á los Gobiernos como instrumento político, y proteja la propiedad objeto hay de frecuentes y repetidos atentados que se cometen descarada é impunemente. A este propósito hanse presentado por una persona entendida las bases principales del proyecto, de guarderia rural, que deseamos ver realizado siempre que responda á la necesidad antes apuntada.

Por la iniciativa particular se trata de crear en Madrid una Sociedad cooperativa de agricultores españoles con objeto de propagar cuantos conocimientos puedan ser útiles á la agricultura, en los diferentes ramos que comprende y para ser el apoyo de las clases productoras.

El pensamiento es digno de elogio y por nuestra parte merece la aprobacion como todo aquello que tienda á aumentar el desarrollo de las fuerzas productoras del país. Y á fin de que nuestros lectores se formen idea del

objeto de dicha sociedad, copiámos á continuacion los puntos principales que ha de abrazar:

«Crear en las capitales de provincia, en las cabezas de partido y en todas las poblaciones importantes, Centros agrícolas para el fomento de la riqueza territorial, de la industria pecuaria y de la produccion del suelo en sus múltiples manifestaciones.

»Proporcionar á los asociados máquinas agrícolas y todo lo demás que pueda necesitar el labrador y el ganadero.

»Facilitar la adquisicion y cambio de toda clase de semillas y plantas, nacionales y extranjeras, y propagar aquellas que sean poco conocidas y estén acreditadas por la experiencia.

»Adquirir, para los asociados que lo soliciten, las mejores razas de animales, ya sean con destino al trabajo, ya para la cria ó para cualquier otro uso.

»Analizar, en casos dados, los terrenos de labor, para que conocida su calidad y las respectivas condiciones climatológicas, sea mayor, más barata y más eficaz la produccion.

»Evacuar todas las consultas que, referentes á la agricultura en su más lata estension, se la hagan por las personas dedicadas al cultivo de cereales, cados, frutas, granos de diversas clases, y tambien á las que se refieren á la riqueza forestal y pecuaria.

»Los Centros agrícolas, que serán provinciales, de partido y locales, y estarán en relacion con la Junta de Madrid, se formarán con aquellas personas más interesadas en el fomento y desarrollo de la agricultura; y mediante dichos Centros se vigorizará la accion colectiva y se dará vida y movimiento constante á toda clase de productos.

»Cualquiera poblacion, sea del carácter que quiera, puede crear uno de dichos Centros, compuesto de labradores, ganaderos y propietarios, y todos estos Centros, y por lo tanto todos los asociados, formarán parte integrante de la Sociedad.

»Ningun gasto tendrán que hacer ahora ni en lo sucesivo. El objeto esclusivo de la Sociedad y de los Centros es fomentar por la asociacion, por los lazos amistosos y por las relaciones de importacion y exportacion, el desarrollo de la agricultura y contribuir á su mayor progreso.

»La Junta de Madrid, para que sea una verdad la union y la constante relacion de los asociados, y tambien para llenar otras necesidades, se encarga de publicar un periódico, que anunciaremos desde ahora con el título de *El eco Agrícola*, y saldrá dos ó más veces al mes, segun sea necesario.

Todo este movimiento demuestra indudablemente que se despierta en nuestra patria el amor al progreso agrícola con esperanzas de verle realizado, y que no es trabajo perdido el que se emplea ocupandose en repetir lo que, sin embargo de estar en el ánimo de todos, se oculta bajo una indiferencia imperdonable.

Restanos, para concluir, pues este artículo se va haciendo demasiado largo, no se haría tanto si hablase de política participar á nuestros lectores que la *Asociacion general de ganaderos* convoca á Juntas generales para el 25 de Abril próximo, con la circunstancia de que pueden concurrir cuantas personas fomenten este importantísimo ramo.

Se lamentan enérgicamente los periódicos radicales de la conducta del gobierno con los Voluntarios de la libertad, los cuales de paso sea dicho, dentro de poco estarán todos desarmados.

Y es, que como dicha institucion es adicta al partido radical, los unionistas lo mismo que los calamares no las tienen todas consigo y se vuelven locos desarmando milicianos. Pero ni eso les vale: la cosa ya no tiene remedio y sus actos están juzgados.

Ya no es Madrid la corte de España: la desatentada conducta de los tristemente célebres 191, la han trasladado á Roma y Berlin. En estas capitales se trata de la suerte de España y la diplomacia interviene activamente en la solucion que se ha de dar al conflicto político que nos amenaza.

No hay dignidad nacional, no hay patriotismo si se consiente que el extranjero determine cual ha de ser nuestro porvenir. En tal caso sería preciso borrar de la historia los nombres de Sagunto y Numancia, Gerona y Zaragoza.

Dice la *Discusion* que despues de la lucha electoral vendrá irremisiblemente la guerra armada; suplicamos al colega que no hable tan alto por que es fácil que se desmaye un italiano.

No se dió en Cádiz ni en Alcolea el voto de abajo los Borbones, inventado en Madrid por la junta revolucionaria: pero ya en Gádiz entraron los caudales del alzamiento en acuerdos que nos censuramos entonces y en cuya virtud quedamos desnaturalizado é imponente para resolver en Alcolea, como pudo y debió hacerse, cuestion dinástica. La revolucion tenía por objeto evidente, fatal, inevitable, y una consecuencia, prevista natural, simpática de presente, hábilmente política para el porvenir que todos los elementos conservadores, los desgraciados en Alcolea, habrían, más ó menos pronto aceptado, pero tambien el mundo habla plantean de nuevo un problema á que no puede ser y no será indiferente sentimiento público; que si se levanta bandera nacional, que no sea la carlista, acontecimientos toman un sesgo ó una tendencia siquiera de guerra civil, no habrá material que se empeñe en sostenerlos, tiene y proclama por insostenible el sistema de sus cuatro quintas partes.

**INSURRECCION DE CAVITE.**

Los sucesos ocurridos en Cavite, Filipinas, son de bastante gravedad. Se sublevaron algunas compañías y fueron fusilados diez soldados; despues se llevó á efecto la matanza en garrote de tres clérigos muy conocidos en aquellas islas, siendo además exacto en la vasta conspiracion que se había formado resultan complicados la mayor parte del clero de Manila y provincias; la infantería Marina, la brigada de artillería indígena y algunas clases más.

Con estos actos y teniendo en cuenta la tendencia principal de la insurreccion á lo que parece, era degollar á los

no dudamos en reconocer la importancia que para el porvenir pudiera tener la cuestión de Cavite.

Deseamos desde luego que este atentado, felizmente reprimido, no tenga otras consecuencias. A este fin escitamos al Ministro de Ultramar á que estudie seriamente la exposición del Sr. Obispo de Manila remitida á la Península en Enero del año anterior.

Que período el que atraviesa nuestra patria. Insurrección en Cuba, Insurrección en Filipinas, desencanto en Puerto-Rico y absoluto desconcierto en la Península.

El torrente de la revolución ha puesto en movimiento la masa nacional de tal modo, que solo la aparición de uno de esos hombres, verdadera encarnación de las ideas de una época histórica, de varonil entereza y de superior ingenio, puede salvarla.

INSTRUCCION PUBLICA.

LA INSTRUCCION DEL PUEBLO.

Tan intimamente unidas se hallan la educación y la instrucción, que difícilmente puede existir la una sin la otra. Según la opinión general, la educación es el todo que comprende como parte integrante á la instrucción. Es así que el todo no puede existir sin el conjunto de sus partes, luego es evidente que la educación será nada sin el apoyo de la instrucción.

Comprendemos, sí, que los conocimientos, cuando la conciencia moral no se halla al mismo nivel, podrán perjudicar al que los posee y á la sociedad de que forma parte; pero comprendemos mejor que en tenebrias ignorancias, nunca podrán dar fruto las preciosas máximas de la moral. Para conducir al hombre á la práctica de la virtud, se hace preciso dársela antes á conocer, pues sin conocerla, aunque la practicara, sería cediendo á impulsos instintivos, que nada tendrían de meritorio.

Es, pues, la instrucción la mas sólida base de la educación, y por lo mismo de una importancia tal, que no encuentro terminos hábiles con que poderla encarecer.

Nada, en efecto, contribuye en mas alto grado al bienestar de la sociedad como la instrucción de sus individuos. Un pueblo sea cuanto mas feliz, cuanto mas ilustrado sea, mas desgraciado, cuanto mas ignorante.

El hombre, cuyas preciosas facultades mentales se hallan en pleno desarrollo, sabe mirar las cosas por su verdadero prisma, y raramente comete acciones vergonzosas; pues su conciencia le dicta que nada hay mas grande ni mas sublime que poder erguir la frente con altura ante la sociedad, sin temor de que un dedo que la tilde.

Así el ignorante: confundido lastimosamente con los irracionales, y obrando como ellos solo por instinto, se halla colocado sobre una pendiente asaz precipitada, que mas tarde ó mas pronto, le ha de conducir á un abismo fangoso y tético. No es la lobreguez y repugnancia del crimen, eso de hallarse en tinieblas, y por lo mismo no retrocede ante los actos mas vandálicos.

Lo dicho se deduce, que el hombre no perfecto, si por desgracia carece de la

instrucción necesaria para saberse, conducir en sociedad, pues no pudiendo distinguir lo bueno de lo malo, ni sabiendo apreciar los diferentes resultados que dan la práctica de la virtud y del vicio; fácilmente podrá elegir la de este último y labrar así su ruina.

Es, pues, la instrucción al hombre, lo que la brújula al piloto. Si uno de estos pretendiera surcar el Océano, sin esa famosa invención de Flavió de Amalfi, es seguro que su temeridad le haría víctima de los procelosos mares.

Pues bien, un fin, aun mas siniestro quizá, está por lo comun, reservado á aquellos que miran con desprecio las preciosas facultades de que le dotara la Providencia. ¡Desgraciados! Caminan, por decirlo así, sin el verdadero norte de sus acciones, internándose por lo mismo, en escabrosos laberintos de donde salen tristemente hagados.

La ignorancia es, pues, el verdadero cáncer de la humanidad, cuyos efectos son en extremo dolosos.

En una palabra, la instrucción es la luz, es la virtud, es el bien; la ignorancia es el caos, es el crimen, es el mal.

Demostrado que la instrucción contribuye á la felicidad de las naciones, ninguna obligación mas sagrada, en sus representantes, como la de atender, por todos los medios posibles á la cultura de sus subordinados, ni nada mas criminal en ellos, que el desatender tan vital asunto.

Sea cualquiera la forma de Gobierno que rija la nave de la patria, su primer cuidado deba ser el propagar la instrucción sin ningun género de reparo; pues de no hacerlo así; dicha nave vacilará siempre en el inminente peligro de un lastimoso naufragio.

Evitad, pues, la catástrofe, gobernantes, evitad, repito, que esa nave, por no hallarse iluminada por la preciosa antorcha de la ilustración, venga á ser una víctima del desastrosador huracán.

Procurad, en fin, que en franquía siempre, por un mar bonancible surque gallarda los dilatados mares, y podreis decir con orgullo que habeis cumplido con vuestro deber, y habreis conseguido tambien que del seno de esa nave salgan continuas bendiciones que perpendicularmente han de caer sobre vuestras cabezas.

Juan Pablo González.

Calzada de Bojar, y Marzo 7, del 72.

NOTICIAS GENERALES.

Dice un periódico de la corte que por el correo interior circulan multitud de tarjetas fotografiadas de D. Alfonso de Borbon las cuales llevan escrito lo siguiente: Para el cerano.

¿Será el que viene? Nosotros creemos que si tal se propone este señorito se llevará chasco, y por lo tanto bueno será que sus ilustros adeptos escriban á renglón seguido esta fecha 1875, es decir, un siglo después del glorioso reinado de su mamalia.

Pocos son los curas del alto y bajo clero que en España han jurado la Constitución, vean nuestros lectores la estadística de este memorable acto que otorgó la dudo que hacer a los sombreros de feja y á manteos.

Han jurado la Constitución del Estado, hasta el día, en todas las diócesis de España 130 individuos del clero catedral y colegial, 473 párrocos, 405 ecónomos y regentes de parroquia, 390 coadjutores, 270 exclaustrados y unos 60 entre capellanes y sacristanes de monjas.

Un diario que simboliza por completo todo lo repugnante, inmoral y cínico de la situación, afirma que en España han concluido para siempre los traidores.

Nó, por desgracia: aun hay algunos; pero pronto quizá no quede ni rastro de ellos, que la mala yerba se debe estirpar radicalmente, de raíz.

D. José Rodríguez Sepúlveda, candidato republicano por el distrito de Jerez de los Caballeros (Badajoz), se dice que ha sido preso por la guardia civil en Villanueva del Fresno, según se le manifestó, por órdenes reservadas.

Si es verdad el hecho denunciado, no sabemos que admirar mas si la osadía del gobierno ó la paciencia de los españoles.

El diario mercantil de Málaga, inserta el edicto del Sr. Obispo de Jaén convocando á un sínodo eclesiástico que se celebrará el 15 de Mayo en la iglesia catedral de aquella ciudad.

Ha sido nombrado vocal del consejo superior de Agricultura, el ingeniero agrónomo D. Pedro Julián Muñoz y Rubio.

Las oposiciones cuentan asegurado el triunfo. A las urnas españoles: fuera extranjeros.

El 26 hizo 24 años que en Madrid se levantó la bandera de la república. Con este motivo algunos diarios federales hacen grandes elogios de aquella jornada, á cuyos mártires tributan homenaje y respeto.

La Igualdad publicó el domingo la siguiente esquela mortuoria;

R. I. P.

REVENTO POR FIN.

Sus arrepenidos padres y padrastos, sus escamados amigos, contortulios y demás truhanes y gente perdida, invitan á V. E. á la conduccion del cadaver.

El duelo se despide en la frontera. Se suplica el trabuco.

CRONICA LOCAL Y PROVINCIAL.

Las obras del ferro-carril avanzan considerablemente. Ya se han comenzado los trabajos en Cantalapiedra y muy en breve darán principio en Mazores y Morquera.

El Ayuntamiento de Canillas ha acordado empezar los trabajos de movimiento de tierras, por medio de la prestación personal, para construir el camino vecinal de esta Capital á Tamames.

Nuestro particular amigo D. Juan Francisco Martín, empleado de esta Administración económica nos remitió un ejemplar de la Memoria que ha publicado y dirigido al Sr. Director de Contribuciones, sobre las reformas que convendría hacer en las tarifas vigentes de la contribucion industrial.

Damos las gracias á nuestro amigo y le animamos para que siga esponiendo las observaciones que crea oportunas sobre este gravamen del Estado, omitiendo hacer elogio alguno de su razonado trabajo, en vista de que pudiera creerse apasionado.

Lamentamos, como dicho Sr., la desigualdad que se nota en las cuotas impuestas á ciertas industrias, comparadas con otras de mayor lucro ó rendimiento; por cuya razon creemos que es urgentísima la reforma que indica el Sr. Martin en su Memoria.

El ciudadano director de El federal bejarano nos ha manifestado, por medio de una carta, que en el ultimo numero de dicho periódico no fue posible contestar al de El Porvenir, por no haber llegado este á tiempo; esperamos con ansiedad la retificacion de nuestro apreciable colega.

La prensa de Valladolid da cuenta de la fiesta musical celebrada con toda solemnidad en el Teatro de Calderon de aquella Capital. Tenemos especial satisfacción en participar á nuestros abonados que uno de los artistas que mas se han distinguido, según los periódicos Vallisoletanos, en este concierto, es el ya celebre biolinista D. Tomás Bretón, joven de esta Ciudad que ha hecho una carrera tan rápida como brillante. Nuestro ilustrado paisano ha conseguido en Madrid una reputacion artistica, que á sus pocos años le honra muy mucho, siendo considerado por las personas competentes como una esperanza del arte, por cuyo

motivo ha sido llamado, en union de su primer maestro el Sr. Trejo, por los profesores de la Capital de Castilla con el esclusivo objeto de tomar parte en el mencionado espectáculo.

Reciba el Sr. Breton nuestra cordial enhorabuena, que deseamos repetir con nuevos triunfos.

—A los suscritores que nos han escrito manifestándonos el sentimiento con que observan la ausencia en nuestro periódico de artículos sobre agricultura, debemos contestarles que, con motivo de los trabajos de espropiedades, no ha podido tomar parte en la redaccion de los últimos números nuestro amigo Don Cecilio Gonzalez Domingo.

—La Comision permanente de la Diputacion tiene ya redactado el presupuesto para el próximo año económico.

**Sorpresa.** Nos la ha causado el manifiesto que con fecha 25 del corriente ha publicado el carlista Sr. Sanchez del Campo, si bien hemos de tener en cuenta que el documento está refrendado por el abogado Señor Marcos.

En dias de confesiones era lo que mejor podia hacer D. Juan: presentarse al tribunal de la opinion pública sincerándose, con propósito de enmienda, de los pecados que, la delegacion del Banco primero y el Gobernador despues, le habian imputado. Mas para hacer esto, para dirigirse á los electores suplicándoles su apoyo, para calificar de falso y calumnioso un hecho que no fuimos los primeros en anunciar, se toma como fútil pretexto la publicacion de la advertencia que vió la luz en el suplemento al núm. 30 de nuestro periódico.

Examinémos el manifiesto ocupándonos, aunque se diga que cojemos el rábano por las hojas, del último párrafo, en el cual dirigiéndose al Director de EL PORVENIR ¡que candidez! dice el Sr. Sanchez que le «sobran brios para defender los ataques hechos ó que se hagan á su persona» Sean para bien hermano; pero se nos ocurre que no deben ser tan grandes los brios de que se hace alarde, por cuanto que, habiendo partido los que él llama ataques del Sr. Gobernador, no ha tenido el valor suficiente para desmentirlos hasta que ha encontrado pretexto de publicar el manifiesto.

En el párrafo que antecede se habla de disciplina de los coaligados, de candidatos oficiales, de circulares del Gobierno y hasta se defiende al partido republicano. Vamos, sería gracioso ver al Sr. Sanchez con el gorro frigio al salir de una sacristia.

Y llegamos á la parte mas seria del manifiesto, pues contiene la absolucion.

Nos dice el Sr. Campo que es falso haya repartido dinero para ganar las elecciones y que sería una locura tirarlo de ese modo. Ya lo sabeis electores del distrito de Sequeros; si alguno os ha hecho promesa á nombre de D. Juan Sanchez del Campo, no la creais; este señor dice publicamente que no dará un cuarto, ni por consiguiente trigo, á los electores. Así, pues, el que tuviera entendido, que su voto sería pagado en dinero ó en grano, se equivoca grandemente.

D. Juan quiere salir Diputado por la influencia de «nobles y poderosas causas» pero sin gastar un centimo; conducta que aprobamos aunque se trata de un brioso adversario.

Concluyamos la enojosa tarea de analizar un documento dado á luz sin motivo alguno, á no ser por el ostensible deseo de exhibirse su autor, y que, tanto su cabecera como su final y parte media, se encamina á contestar á la circular de la primera autoridad de esta provincia. El núm. correspondiente al dia 20 estaba compuesto antes de asistir nuestro Director al Juzgado municipal, y, por consiguiente quien canta los billancicos es el autor del manifiesto. Por lo demás, el Director de EL PORVENIR no tiene otros compromisos, respecto á este asunto, que los de combatir á los reaccionarios por considerarles hijos indignos de la moderna sociedad.

Bien se conoce que el Sr. Sanchez considera perdida su eleccion, pues de lo contrario, y dada la aversion que tiene á repartir dinero, no regalaria á sus electores papelititos impresos.

## VARIEDADES.

### LA ILUSION.

¡Cuanto puede la ilusion!  
Ella, nos forja un fantasma  
Que en nuestro ensueño nos pasma  
Y despierta el corazon.  
Oscurece la razon,  
Nos traza un nuevo camino,  
Nos pinta un Eden divino  
En dó aromáticas flores  
Convidan á los amores....  
Mas despues está el destino.

Ella, impulsa á sonreir  
Con la esperanza á nuestra alma;  
Ella, nos sume en la calma  
Dibujando un porvenir.  
Llégase el hombre á dormir  
En los brazos del acaso,  
Mientras ella paso á paso  
Húye cual viento ligero.

Y al despertar lo primero  
Es ver el sol en ocaso.

Ella, el corazon embriaga:  
Ella, al hombre regenera,  
Ella, brilla por do quiera  
Y en redor del alma vaga.  
Ella, la pasion halaga,  
Y cual linda mariposa  
Liba del amor la rosa  
Mas luego.... se desvanece,  
Y un homdo abismo aparece  
O tal vez fúnebre losa

Ella, nuestro ser mantiene  
Y alimenta nuestra infancia;  
Ella, auyenta la ignorancia,  
Ella, el cáliz nos sostiene.  
En fin; ella, es la que tiene  
El hombre en tal soledad  
Por compañera. Es bondad;  
Es ó bien gloria, ó infierno;  
Es regalo del Eterno....  
Mas tambien es falsedad.

### COTTA-BATO

Esta capital de la isla de Mindanao acaba de desaparecer entre las convulsiones de un terremoto.

A las seis y diez minutos de la tarde del dia de la Concepcion, Cotta-bato era un alegre pueblo, cuyos habitantes se paseaban tranquilos por la ribera del hermoso rio que lo baña. A las seis y veinte minutos era un monton de ruinas.

Un espantoso temblor de tierra de corta duracion, pero de una intensidad desconocida en Filipinas, vino destruir en un minuto los afanes de largos años: el ruido subterráneo pue le precedia, el estrépito de centenares de casas que se derrumbaban; el terrible espectáculo de ver la tierra hacer oleaje como si fuera líquida y la triste conviccion de no poder huir, pues el pueblo está situado en una delta, llegó á infundir tal pavor en los habitantes, que no hoy palabras ni plumas que lo describan.

El campo, los árboles, las peñas empezaron á servir de peligrosa morada á los naturales, sobre los que caia la lluvia de una tempestad acompañada de descargas electricas pue secundó al temblor, y las desgracias que hasta ahora afortunadamente se limitan á un niño muerto con el cráneo aplastado y algunos heridos, hubieran sido incalculables á no ser por la serenidad de la guarnicion, que despues de haber socorrido á los enfermos del hospital que se habia undido, tendió en veinte minutos escasos centenares de tiendas de campaña, donde se cobijaron ella y el pueblo.

La noche fué angustiosísima, á cada pequeña oscilacion de la tierra, natural consecuencia de los temblores, se infundia en el campamento una atroz confusion, aumentada con la no muy descabellada idea de que la colina á cuyo pié está asentada la poblacion, se convirtiera en un volcan, como no ha muchos meses sucedió con iguales antecedentes en una isla vecina.

A media noche, cesada la lluvia, se vió el conmovedor espectáculo de un pueblo entero en procesion, que caminaba sobre ruinas entonando una ferviente letanía, en cuyo orden de marcha confundianse la Europa con la India, el amo con el criado, el soldado con el oficial.

El dia 9 amaneció con una niebla tan espesa que era preciso estar juntos para distinguirse; esto hace temer nuevas desgracias, y en efecto, á las siete y media empezó la tierra, como movida por la mano de un gigante, á agitarse con mayor violencia que la vispera: el aspecto era desolador, las ruinas hervian, los últimos paredones se desplomaban, y, como complemento al estrepito del dia anterior, vinieron los lamentos, los ayes y los rezos, á completar el cuadro mas afflictivo que se puede concebir.

Los temblores ofrecieron el fenómeno de repetirse hasta seis veces, y temiéndose un hundimiento del terreno, la siempre hidalga marina de guerra, representada en esta ocasion por dos cañoneros, que apesar del peligro no habian querido abandonar el rio, se ofreció á albergar en sus barcos á cuanta gente cupiese.

El brigadier gobernador de la isla señor Fernandez de Córdoba, dispuso se embarcaran cuantas mujeres pudieran, y en medio de estas angustias se dio el tierno y valiente espectáculo, digno de la mejor española, que ofrecian la señora del gobernador y otras, negándose abiertamente á abandonar á sus maridos y una atribulada madre abrazada á dos jóvenes cadetes, con los cuales queria perecer: fué necesario usar casi de la fuerza para que se efectuase el embarque.

Afortunadamente las sacudidas fuertes habian cesado, pero cada hora proxicamente se dejaba sentir un pequeño estremecimiento lo que hacia sospechar que los gases no habian encontrado salida por ningun volcan de los muchos que hay apagados por aquellos contornos.

## GACETILLAS.

**Buen parroquiano.**—Entró un individuo al comercio forastero, en un comercio de Valencia y le dijo el factor que le sacase todas las piezas de tela para pantalones de primavera que tuviese no solo de este año sino de los anteriores.

El parroquiano las fué examinando una por una cuando el factor no tuvo mas que sacar, puso una rodilla sobre el tablero, y enseñándole el pantalón que llevaba puesto, le dijo con mucha calma:

—No veo de esta muestra, y eso que no necesito mas que un palmo para echar un remiendo á los pantalones.

—Pues, hermano le dijo colérico el factor: —¿por qué no comenzó Vd. por enseñarme el pantalón, y le hubiera dicho de un tiron que no podia servirle?

—¡Tómate!—respondió el zoquete.—para qué de molestará Vd. cuando podia verlo yo mismo.

El siguiente bando, ó para hablar con mas piedad, la siguiente *alcaldada* se debe á la fecunda inteligencia de una autoridad popular de cierto punto de la provincia de Granada.

Ordeno y mando. «D. Braz Zomones. Arcobispo de este lugal hace saber á todas las presonas y sus hijos:»

Artículo 1.º Tanvien pruibio las pistolicas y armas blancas.

Art. 2.º Todoz vortros yebareis bozos puestas en vuestros peros.

Art. 3.º Se arreojerán los güelles pagues de llan mitiendo zambra y jaciendo estrupisio en las mosas.

Art. 4.º A las 10 de la noche todaz las presonas y demas zolteros se introdusierán por su mesmo ducto en sus vibiendas.

A todo el que intringiere arguna de estas posiciones se le ostigará con las penas del artículo 1.º

Al mismo alcalde se le remitió un estado de cuenta distica para que lo llenase y lo devolvio en esta forma:—Casas.—deninguna, excepto la del Señor y la de la señora Tomasa, las demás son de alquiler. Clases de ganado.—Caballar, mular, gurrual, mal, que con permiso de V. S. asi se titulan. Pajaros, bien hay gallinas, pollos y demás cuadrúpedos, pero no ha habido este año.

**Egoismo.** La mujeres *egoista* es un monstruo que naturaleza la ha hecho para otro.—Mlle. L.

—Gneralmente el amor no es mas que un *egoismo* que termina por inmolar su propio amor.—Mad. de Charriere.

—El *egoismo* de la mujer es siempre el amor.—Mad. de Stael.

—La mujer es menos personal que el hombre, habla menos de ella que de su amante. El hombre habla mas de él que de su amor, y mas de su amor que de su amada.—Meihan.

Tanto *egoismo* hay en el amor, que prefera ser desgraciada á la persona á quien amamos, á ser verdadera feliz por otro ó sin nosotros.—Aquilón.

!Oh, de qué bellas formas se reviste el amor cuando se representa en una madre dando el pecho á su criatura.—Rikr.